

国际贸易与投资要闻

2019 年第 173 期（总第 1426 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 09 月 09 日

目录

默克尔开启访华之行，中德三大成果可期.....	1
俄媒：中巴经济走廊或延至阿富汗.....	1
俄罗斯将联合中法日开发北极油气.....	2
中国与新加坡签署谅解备忘录.....	3



默克尔开启访华之行，中德三大成果可期

9月6日，德国总理默克尔开始对华进行正式访问，这是默克尔作为德国总理第12次访华。据专家预计，作为多次访华的“老友”，默克尔此访在中德经贸、“一带一路”建设、中欧合作等三大领域成果可期。默克尔此次访华率领了一支庞大的商业代表团，并参加中德经济顾问委员会会议。访问行程还包含与企业界人士座谈，参访中企和在华德企，显示出德国企业界整体“向东看”的趋势。在这样的背景下，中德两国或将在双方贸易和投资领域“再上层楼”，增强两国经贸和投资领域的确定性。与此同时，德方对“一带一路”国际合作持积极态度，预计默克尔此访中，中德双方将继续谈及“一带一路”合作，扩展中德、中欧合作的全球空间。此外，默克尔此访将谈及中欧合作话题，双方或将在中欧投资协议问题上取得进展。（新华网/9月6日）



俄媒：中巴经济走廊或延至阿富汗

近日，俄罗斯卫星通讯社刊文称，随着美国即将与阿富汗塔利班达成和平协议，中国已经开始研究将

中巴经济走廊延伸到这个饱受战争蹂躏的中亚国家的可能性。巴基斯坦外交消息人士表示，巴基斯坦、中国和阿富汗将在伊斯兰堡举行三边会议，会议的主要议题之一将是把中巴经济走廊延伸至阿富汗，以及阿富汗和平进程问题。阿富汗外长萨拉赫丁·拉巴尼和中国官员将出席在伊斯兰堡举行的会议，沙阿·马哈茂德·库雷希外长将代表巴基斯坦方面出席。文章称，去年 11 月以来，中国和巴基斯坦一直在探索将中巴经济走廊延伸至阿富汗的方法。两国打算用铁路网把巴基斯坦瓜达尔港和阿富汗连接起来。（参考消息网/9 月 6 日）



俄罗斯将联合中法日开发北极油气

9 月 5 日，俄罗斯最大的独立天然气生产商诺瓦泰克公司宣布，将与中、法、日联合开发北极油气。据悉，诺瓦泰克公司已经决定投资 210 亿美元，在北极圈启动大型液化天然气项目“北极 LNG 2”（Arctic LNG 2），参股方包括中国的中石油、中海油，法国的道达尔以及日本的联合财团。其中，诺瓦泰克持股 60%，中石油、中海油、道达尔和日本联合财团各持股 10%。北极 LNG 2 项目位于俄罗斯格丹半岛北部，

包括开发萨尔马诺夫液化气田和建设三条天然气生产线，预计 2023 年实现液化气出口。项目所在的亚马尔-涅涅茨地区是世界上最大的天然气产区，产量约占俄罗斯天然气总产量的 80%，占世界天然气产量的 15%。成立于 1994 年的诺瓦泰克，是俄最大的独立天然气生产商。2017 年，该公司在北极圈亚马尔半岛建立了第一座液化天然气厂。在北极油气开发方面，中国是俄方的重要合作伙伴之一。俄罗斯已经成为世界上最大的天然气出口国，油气资源已成为其重要经济支柱。现在，俄罗斯正积极推动对北极油气资源的勘探、开发及商业化利用，并寻求与其他国家，特别是亚洲能源需求大国展开合作。（路透社/9 月 5 日）



中国与新加坡签署谅解备忘录

9 月 5 日，中国与新加坡签署船舶电子证书谅解备忘录，以促进两国登记船舶使用电子证书，加强双方在船舶电子证书领域合作。备忘录全称为《中国与新加坡关于推广、接受和使用电子证书的谅解备忘录》。根据这一备忘录，中新两国海事部门同意在电子证书的签发、使用和接受方面进行合作，共同探讨

如何实现通过两国“电子证书”数据交换，促进在船舶通关作业和港口国监督检查过程中应用电子证书。交通运输部海事局局长曹德胜表示，中新双方在船舶电子证书领域开展合作，是推进“21世纪海上丝绸之路”建设、落实中新战略性互联互通的示范项目，将协力打造更有实质性的双边海运经贸关系，共同引领和推进电子证书在全球航运业界的应用进程。（新华网/9月5日）